

发起邻舍关怀服务 打造守望相助家园

青年义工让香港社区“暖起来”

吴玉洁

新春佳节,各地民俗不同,欢庆方式各异,香港颇具特色。家住香港筲箕湾的陈婆婆日前盼来了她心心念念的青年义工们,陪她吃上一顿热热闹闹的“邻舍年夜饭”。

由香港青年协会(青协)发起的“邻舍年夜饭”活动始于2012年新春,如今已有越来越多的社区弱势群体感受着来自邻里和社会的关怀。

扶老携幼,义工和街坊共团圆

一顿年夜饭凝聚一个社区,佳肴中洞见社会关怀。这顿丰盛热闹的迎新宴背后,是青年义工们接近半年的付出和筹备。

“为了不让任何一位服务对象错过年夜饭,我们提前两三个月就开始挨家挨户上门邀请啦!”筲箕湾地区青年义工代表朱可殷说,“参加年夜饭的大多是我们平时义工活动中接触到的对象,像独居老人、低收入家庭、残障人士等,他们中不少人都不会或者较少使用网络,因此我们就亲手把邀请卡递到他们手中,绝对不遗漏任何一个。”

第5次参加“邻舍年夜饭”的朱可殷已是一名“资深义工”,这一次,她和小伙伴们自主筹划了筲箕湾年夜饭的整个安排,从邀请对象名单到节目表演内容,多次开会反复斟酌,确保能为街坊们送上一顿十全十美的年夜饭。

原来我们青年人的力量也可以这么大。

“年夜饭的意义绝不仅限于吃饭”,青协督导主任魏美梅说,“我们希望借由青年发起的邻舍关怀与服务行动,影响社区居民打破陌生和隔膜,守望相助。”如同宴席上的盆菜一样,不同的食材各有特色,放在一起就是美味佳肴,“我们希望社区中的成员能够不分贵贱,关怀互助,让社区成为一个包容多元的大家庭。”

邻舍互助,青年持续服务社区

其实,团年夜饭只是青协“邻舍第一”服务计划的一部分。热辣辣的海鲜盘菜,将温暖送到香港社区居民的口腹肠胃之中;而发自内心的持续帮助街坊们的温情,则是香港社会更珍惜的财富。

以团年夜饭为开端,青年义工服务邻舍的活动持续一整年,从派米派油、入户探访到义买义卖、环保捐物……“邻舍第一”自2011年发动以来,将对基层居民的扶助常态化、持续化。魏美梅说,各区义工队早已熟悉区内情况,形成了准确详细的服务对象名单,根据不同需要提供形式多样的义工活动。

朱可殷所在的“邻舍59队”在筲箕湾区内深受喜爱,还获得了香港特区政府工作发展局颁发的“杰出义工小组”奖项。他们探索出的“筲箕湾爱心街”活动,邀请筲箕湾东大街的商铺提供优惠给独居老人和低息家庭,减轻他们的家庭负担。朱可殷说,“有这个想法是因为我相信,而不应该只包含家庭、居民,社区更应该包含商铺,我们希望用这样的形式推动商铺和居民间的联系。”

青年服务社会,社会回馈青年。魏美梅介绍,计划希望青年不只是付出,更能在义工活动中实现自我成长,通过对服务工作的自主策划,成长为义工活



团年夜饭彰显城市温暖,香港“邻舍年夜饭”活动把对基层的关怀渗入生活细节中。(照片由香港青年协会提供)

动的组织者和领袖。“比如这次的年夜饭,青协负责筹集资源,其他的工作都交由青年人带头安排。”魏美梅说,“青年人给了我们很大的惊喜,例如让参与者自带碗筷实现环保、食材打包节约资源等细节都是他们的建议。”

政府民间,齐心协力扶贫助困

在香港,“扶贫、助困、安老”的理念深入人心。从“长者生活津贴”“低收入在职家庭津贴”到促进残疾人就业等,特区政府不断对弱势群体推出扶助措施。受香港人自力更生的价值观影响,特区政府扶贫措施不只集中在“派钱”或“救济”形式,更推出了多项计划,鼓励社会团体参与,积极帮助基层人士持续就业、改善生活,融入社会。

政府的推动,民间的参与,让义工服务在香港蔚然成风。这其中,香港年轻人的力量越来越被社会所重视。香港特区政府政务司司长张建宗说,“年轻人对香港社会和社区发展,有很强烈的参与感。除了更多表达自己的看法,有不少更加透过社会行动和义务工作贡献自己。”渴望参与,渴望“有份”,青年人高涨的服务热情,让诸如“邻舍第一”这样的计划不断涌现,为基层市民提供各种帮助,给香港社会带来一次又一次的感动。

过往的努力,让如今香港的贫穷率已降到近10年的低点。层出不穷的扶助政策、深植人心的义工理念,不断涌现的服务队伍……展望未来,相信有更多基层香港市民在社会的合力下,冲破逆境,享受新一年更暖的阳光。

最近台湾军方与台“中科院”、汉翔公司共同签署文件,启动新款教练机“蓝鹊”的自研自制计划。蔡英文出席了签约仪式,并寄予厚望。之前她在竞选时,就曾提出“振兴核心国防产业”报告,包括研发可以取代美国F-35B高性能战斗机,自制潜舰潜艇、无人飞行系统、无人水下载具等,但都没有任何细节。

现在又有个新口号出来,叫“国机国造”。“中科院”的科研经费陡然猛增了21%,征用许多位专业人员,其中航空研究所增聘了207人。这是要落实“中部发展航天产业”的竞选政见,在大台中地区形成完整聚落,目的是加强军民产业的连结,让“中科院”的科研成果释放给民间,促进台湾的产业升级。

但令人质疑的是,“国机国造”的构想和文宣,让大家都以蔡当局要自制可以和美国F-35B战机相媲美的战斗机,怎么现在变成教练机了呢?教练机以教学为主,也具有同等侦查和战斗的能力吗?

有人猜测是不是美国老大哥对当局施了压力。如果台

台湾军机自制,又是春梦一场?

唐荒

湾发展出高性能的战斗机来,以后就不用当凯子,不必向老大哥买过气又昂贵的飞机了!这样会使得美国的军售收入减少,不符合美国的利益。而且美国从来就不愿意见到台湾有自制武器的能力。说实在的,台湾不花重金买美国的武器,台美关系还有什么实质的意义?特朗普及蔡英文的一通电话,受到批评,他给出的解释是:“人家花了数十亿美元买我们的军备,我在电话上说个啥呀也不可以吗?”足见当冤大头买老美的军火有多么重要了。

30多年前,台湾投入巨资,研发战机、战舰、战车等,这些投资在上世纪90年代初见到点成效,发展出IDF战机,名“经国号”,也编入了队伍,但不久就被淘汰。因为军备去旧更新的速度很快。当时以老百姓的纳税金,投资军事工业,未曾考虑到如何持续下去,等到军事需求结束了,相关的设施和人员都没有事情可以做,纷纷被遣散,这些投资成为纯粹的消耗,化为乌有。

然而有人则认为:反正台湾一直都要向美国购买武器,自制军备的努力,虽然耗费了不少资金,也为本地创造不少就业机会,还提升了科研水平和工业制造能力,总比花大钱买别人的武器强得多了。所以这次的“国机国造”,蔡英文特别强调要达到“军事建设与产业发展间密切连结”,以求“创造最大效益”。

设想很美,关键在于台湾研发计划纯粹单打,找不到合作伙伴。即便是研发出些成果来,若以后接不到订单,这次的结果就会与30多年前一样:投资花光之后,无以为继,热热闹闹的又做了一场春梦。(作者系台湾资深政论家)



海峡两岸民俗文化节开幕



2017年海峡两岸民俗文化节2月9日在福建省福州市拉开帷幕。本届文化节通过民俗风情展示、手工技艺互动等形式全面诠释两岸传统文化艺术,展现民俗风情魅力。上图:台湾民间艺术家廖雪丽在民俗文化节上向一位小朋友介绍仿竹甜晶。下图:来自台湾的演员在民俗文化节上表演宗鹤拳。新华社记者 宋为伟摄

台湾各地灯节别出心裁愈夜愈美丽

据新华社台北2月9日电(记者刘欢、胡龙江)气势磅礴的台湾灯会主灯“凤凰来仪”、萌萌的台北灯节主灯“小奇鸡”……离元宵节还有两天,台湾各地灯会已是筹备就绪,不少地方更早已“点灯”吸引游客,可谓是处处有特色、好看又好玩。“春游云林,夜赏花灯”。作为今年台湾灯会的主办地,云林台湾灯会主灯“凤凰来仪”的造型设计为凤凰昂首飞翔、蓄势待发。该灯造价约为1400万元新台币,高约23米,由1.9万组以上的灯光回路系统组成,璀璨亮丽。民众从

任何角度观赏主灯,皆可欣赏到千变万化的光学奇幻景象。于1月21日开幕的“2017台南月津港灯节”,将持续至2月28日,是台湾各地举办时间最长的灯节之一。台南灯节以“四季礼赞”为主题,首度通过环境营造四季氛围,让民众在特色氛围中穿梭赏灯,感受不同以往的视觉盛宴。今年台北灯节的主灯造型则摆脱传统花灯形象,充满现代感。头戴潮帽、脚踏滑板车的“小奇鸡”高度超过5米,内装超过3万颗LED灯泡,2月4日晚与家族成员“必胜哥”“粉美妹”及“小蛋蛋”一起可

爱现身,萌样吸引人潮挤爆西门町。1月30日在爱河两岸拉开帷幕的2017高雄灯会艺术节,横跨春节和元宵。约100只造型小鸡沿着爱河布设,圆滚短胖身躯在鹅黄色灯光照射下,在冷风中呈现一片暖意。金門元宵灯会则融入了两岸元素。金門首届两岸古风灯谜会,邀请两岸灯谜专家参与出题并评选,打造富有文化气息的传统灯谜会,让两岸民众重温怀旧情。此外,台湾其他各县市的灯会活动也是别出心裁、精彩纷呈。结合传统民俗、团圆祈福意义和美好画面的新北市平溪天灯节,每年元宵节吸引大批游客;桃园灯会结合龙潭潭大池进行灯会展区设计,并设置环湖灯光秀……

立春无雨旱情或现 当局研议“北水南送”

全台八县市水情吃紧

俞晓

据台媒报道,台“经济部”日前召开水情会议,决议如近日没有明显降雨,未来2周新竹、苗栗、台中、嘉义、台南与高雄水情灯号将上调为“吃紧”绿灯,加上桃园、新北市板桥地区月初就进入绿灯,总计全台有8县市水情吃紧。

此番水情紧张,主要是从去年12月开始至今1月,各地降雨量就明显偏少。北部石门水库、中部鲤鱼潭水库及南部曾文水库的实际降雨量,均只有历年平均值的约25%,水库蓄水量已降至60%,新竹地区头前溪及高雄地区高屏溪川流量也都呈现偏少情形。

水库变干致土地公庙现身

据报道,石门水库水位最近像溜滑梯一样下落,目前水位为236.79米,处于“下限”与“严重下限”之间,依目前降雨情形推估,蓄水量只能撑到5月。水库水位下降,长年沉浸在阿姆坪淹没区的土地公庙因此现身。当地居民说,1964年石门水库启用前,住在预定淹没区内的300户人家搬迁,他们供奉的土地公庙内部神像也被移往附近较高处,使两尊土地公罕见地共处一庙中。

台“水利署”北区水资源局称,只要大坝水位低于240米,该土地公庙就会出现,但土地公庙位于水库淹没区内,目前离水源相当近,加上周遭土地泥泞不堪,呼吁民众不要靠近,以避免发生危险。

主要供应大台中地区民生及工业用水的苗栗县三义鲤鱼潭水库,目前水位288.75米,有效蓄水量约7281万吨,蓄水率降至63.1%。中水局副局长颜治量说,以每日供应65万吨民生用水的比例,每天平均约下降0.6%,但水情不致像北部、南部那样吃紧。

以“保守评估”方式提前预警

台“总统府”日前称,各项重大民生供应状况都有一套监测系统,当局也已同步掌握,包括供水应变管理等工作,都有标准的作业程序,目前已经启动相关应变措施。“经济部”已研拟“北水南送”、启动人工增雨等各种可能的措施,并做好应变处置。

全台8县市水情拉响警报,“经济部”将透过“北水南送”“监控水力发电状况”“预备人工增雨计划”及“中庄调整池赶工”等4措施紧急应变。“水利署”近日已于石门水库上方投命施作人工增雨,希望能增加水库上游降雨。

不过,“经济部次长”杨伟甫呼吁外界不要太紧张,主要是前年干旱吓到大家,所以“水利署”这次是用“保守方式评估”提前预警。未来是否限水,会以“一步步紧缩”方式评估,不会一次到位。

南投县副县长陈正升说,日月潭一带旧名“水蛙窟”,因此设计水蛙头意象,原本是步道旁的青蛙,后来才移到潭中变成“水蛙”。当日月潭达到748.48米满水位,水位会淹过最上方的第9蛙,水位见底全部露出。9只青蛙只在2015年全部露出来,当时低水位是745米;近日露出4只半,水位是747.5米,大家都不乐见再露出更多的青蛙。

持续无雨将影响作物产量

立春仍无雨,也影响农作物生长。南投县竹山镇农会前总干事陈伯三说,近50天没下雨,已影响冬笋成长,新种的地瓜也难存活,1月初种的地瓜苗有15%枯死,还要补种。

南投县鹿谷农会秘书林献堂说,农作物喷洒有机肥后,除平时灌溉,更需要的是雨水,让肥料能够溶入土壤,农作物根系能确实吸收,再不下雨,今年春茶将被迫延后采收。

彰化县埔盐乡稻米产销班班长施钦雄说,春雨少影响春耕,未来半个月很关键,再不下雨就只好抽地下水灌溉。彰化县二水农会总干事蔡文琳说,二水白柚开花期在二三月,若雨水持续少,就怕缺水影响开花结果率,进而影响产量。



“九蛙”是日月潭水位的高度计,近日露出“4只半”,显示有效蓄水量还高于九成。黑中亮摄